

不比财富比文化 厉行节约好风尚 洪河劲吹文明新风

初夏时节,走进太湖县刘畈乡洪河村,迎面扑来的是清新舒畅的空气,感受到的是人与人之间淳朴和谐的氛围,这座山村正因移风易俗而变得更加美好。

“洪河余岭,值得宣传,耕读传家,桃李芬芳。红白喜事,厚养薄葬,移风易俗,不设斋坛。祭之以礼,名曰上堂,文明祭奠,美事一桩。”在洪河村,这首《家风颂》广为流传,诗中所赞的余岭组,地处深山,仅有12户人家,60余口人,但这个村民组秉持的厚养薄葬、尊师重教的文明风尚,一直为乡邻所称颂。

“自我记事开始,村里有人去世,都不做法事,只开简单的追悼会,农村叫上堂,寄托一下对亲人的哀思。”余岭组56岁的村民余复平告诉记者,他们在办理丧事时,世代都秉承着厚养薄葬、厉行节约、节俭吊唁的原则,不请道士大操大办做法事,只请一个有一定文化的人,到家撰写祭文。祭文要把逝者的生平写清楚,一生的主要经历、好的精神品质要进行总结和颂扬,表达出亲朋的哀思。上堂的时候,亲朋到场,全场肃立,领祭人念诵祭文,整个过程3到4个小时。上堂一般要4个人,最高收费总共不超过1600元。

不仅如此,余岭组村民还一直保持喜事、丧事不铺张攀比的良好风尚,村民婚事礼金不超过一百元,丧事费用在20元左右,大大减轻了村民在人情往来上的开支负担。

“对上一辈,我们推崇厚养薄葬,对下一辈,我们非常重视对他们的培

养,倡导尊师重教。”余复平有弟兄4人,虽然家境贫寒,但父母从未让他们放弃读书,“父母靠种地、卖柴,让我读完了高中,其他兄弟也都读完了初中。”余复平在高中毕业后就考回村里当了老师,在他的熏陶和影响下,儿子、侄子等都选择了当老师,在他的家族中,现在已有7位老师。“不比财富比文化”在这里蔚然成风,余岭组考出去的20多位大学生,有一半都当了老师。

余岭组的村民们,相处得也非常和谐。谁家碰上了难事或是急需用钱的大事,邻居们都会主动送钱上门,帮他解燃眉之急。

而今,余岭组的文明新风也吹到了洪河村的各个角落。洪河村在广泛征求村民意见的基础上,将“丧事简办、婚事新办”等内容写进了村规民

约。婚丧嫁娶,大操大办排场的少了,喜事新办、丧事简办的人多了;遇事搞攀比、比阔气的少了,倡导厉行节约的多了。村民们也更懂得礼让,更愿意参与到村里的事务中来。今年,该村在推进金龙中心村建设时,村民们主动拆除了猪圈、厕所、牛栏,主动让出了边角地,支持美丽乡村建设。在外经商的村民朱九良,还捐出了30余万元,用于景观桥建设及部分路段的黑化、亮化工程。

陈规陋习逐渐破除,人居环境干净整洁,崇德向善蔚然成风……下一步,洪河村将继续深入推进移风易俗,让新时代文明的种子在乡村落地生根、茁壮成长。

全媒体记者 查灿华 通讯员 黄清



“安心托幼” 暖民心

6月19日,怀宁县腊树镇幼儿园的小朋友在老师的指导下学做手工。

近年来,怀宁县积极推进“安心托幼”暖民心行动,不断优化托位布局、出台相关扶持政策和创新教学理念,用心呵护每一个花朵,切实帮助家长解决托育的后顾之忧,让家长“托”得放心、暖心、安心。

通讯员 檀志扬 程海珠 摄

改造涵闸干渠 打好防汛排涝“主动战”

本报讯 桐城市未雨绸缪,提前对泵站河道改造升级,提升防汛抗旱能力,打好防汛备汛“主动战”。

6月20日,走进桐城市双港镇青城村,长达4公里的横河河道已经升级改造完毕。修葺一新的河道穿过村庄,不仅提升了防汛抗旱能力,还美化了人居环境,方便了群众出行,为下游良田丰收提供了坚实保障。据了解,横河河道治理全长4公里,涵盖了涵闸22座(新修和重建15座,封堵7座)、挡墙1.5公里的修建。安装临水安全护栏11公里,耗资2300万元。

横河河道由于年久失修,渠坝破损严重,汛期河水堵塞,存在安全隐患。“在工程过程中,我们充分考虑河道周边生态环境和居民需求,采用环保材料和技术,确保工程质量和效益。新建的涵闸和挡墙不仅能够有效调控河道水位,减少洪水灾害风险,还美化了河道景观,提升了周边环境质量。”桐城市柏年河横河段防洪工程项目负责人、高级工程师梁铁飞介绍。

青城村4公里横河治理工程的全面完工,标志着当地河道生态环

境整治取得了重要成果。“接连几天的大雨并未对农田造成实际损失,接下来将密切关注河道治理效果,定期进行检查和维护,确保治理成果长久稳定。同时,还将积极争取更多资金支持,加大对河道治理的投入,为青城村打造更加优美的生态环境,造福百姓。”青城村村党总支书记汪翔说道。

“我们在汛前对涵闸进行维护,原先上圩家进水涵蓄水池损坏,下河路步塌陷。涵闸周围多处堤坝塌陷,上老长明涵闸头闸腮多处洗空,

汪店大桥涵闸涵口渗水严重,汛期安全隐患较大。对村域内三座涵闸进行维修增设启闭器,耗资近6万元。”汪翔向记者介绍。

据了解,目前桐城市泵站河道改造升级工程基本完成,全市65座水库(水电站)、4条主干河流和4个万亩圩防汛抢险应急预案全部修订完成。崭新的泵房,畅通无阻的河道,硬化过的堤坝——桐城市正严阵以待,积极打好防汛备汛“主动战”,全力以赴确保安全稳定度汛。

(全媒体记者 许娟 通讯员 汪金珠)

术前准备,你有了解多少?

储金红

对于许多人而言,手术室是一个陌生的地方。为了确保手术麻醉的顺利进行以及患者在麻醉期间的安全,充分的术前准备是非常必要的。那么我们在手术前应该做些什么准备呢?

术前检查:在手术前,医生会进行一系列的检查,包括血液检查、尿液检查、心电图、X光或CT扫描等,以评估患者的健康状况和手术的可行性。

术前访视:一旦手术时间确定,手术室护士将在手术前一天进行术前访视。在手术前一晚,需要进行沐浴并更换干净衣物,以确保全身皮肤清洁,特别是对于皮肤皱褶的地方要仔细清洁。同时,要注意避免受凉感冒,修剪指甲和刮胡子等。由于术后一段时间内不方便进行洗漱,因此保持良好的个人卫生非常重要,可以有效降低手术感染的风险。

术前饮食:根据医嘱要求,患者在手术前饮食应该选择清淡或极易消化的食物。手术前禁食和禁水的时间取决于手术的部位、种类、大小以及病人的年龄。一般来说,普通外科手术会从手术前晚饭后开始禁食,术前6小时停止饮水。对于小儿患者,条件可能

会稍微放松,术前6小时禁食(包括奶类食物),术前2小时禁水。具体的禁食和禁水时间还需根据医生指示来执行。请遵循医生的建议,以确保手术的顺利进行。

禁食禁水:许多病人和病人家属对于手术前禁食、禁水的要求感到困惑,甚至担心会影响手术结果,觉得只有吃饱了才能耐受手术,然而这种观念是错误的,手术前禁食禁水的目的是为了避开在全麻手术中发生误吸和窒息的危险。全麻手术时麻醉药物会使呼吸系统和消化道肌肉松弛,包括食管和咽喉,如果病人在手术过程中进食,由于处于麻醉状态,他们通常没有意识,这会增加误吸风险,即胃内容物进入气管引起窒息,这种情况可能导致严重的并发症,如吸入性肺炎和呼吸衰竭,对病人的生命安全构成严重威胁,因此遵守手术前禁食禁水的要求非常重要。当然,对于特殊情况,如婴幼儿或其他特殊病例,需要听从医生的安排和指示,手术前禁食禁水是为了确保手术过程的安全,减少并发症的发生。

药物使用情况:对于那些患有高

血压、糖尿病、中风等慢性疾病的患者,通常需每天服用降压药、降糖药和抗凝药等药物。在医院病房,病房医生、麻醉医生和病房护士会根据具体情况给予指导,确保患者正确使用药物。例如,如果需要在当天服药,患者可以用少量水将药物吞下。尤其是对那些正在服用阿司匹林、华法林和双嘧达莫等抗凝药物的患者,在入院时应告知医生,以便医生根据药物的特性来安排手术时间。

术前做好个人卫生:术前准备很重要,包括个人卫生的注意事项。在手术当日早晨,您需要洗脸刷牙,并排空大小便。根据手术需要,有些情况下可能需要插入胃管或导尿管。请穿上干净的病号服,并确保女士不佩戴文胸。如果您在手术前出现月经、体温或血压的异常,一定要提前告知医生。另外,请佩戴手腕带,并确保上面的信息清晰可见,这是为了确保您的医疗安全,在术前、术中、术后,手术医生、麻醉医生和巡回护士会核对您的个人基本信息。

不要化妆:手术当天是禁止使用口红、眼影和指甲油的,也不能佩戴美

甲。这是为了更好地观察血液循环,防止手术中发生病情变化,确保能及时进行处理,以免耽误治疗和救治。此外,还需摘除身上的金属物品,如活动的假牙、隐形眼镜、戒指、耳环、金属发饰和手机等私人物品,以防止手术过程中使用电刀导致皮肤被灼伤。

保持良好的心态:术前最后阶段需要保持良好的心态,并进行一些有利于放松的活动。确保获得充足的睡眠,以积极的态度迎接手术,以确保手术期间的安全和平稳。

总之,术前准备是手术过程中较为重要的一部分,其涉及到多个方面的工作,旨在确保手术的安全、顺利进行,并最大程度地降低患者的风险。医疗团队在术前会进行全面的评估和准备,同时与患者进行沟通和指导,提供必要的支持和关怀,以上措施的实施可以最大限度地减少手术风险,提高手术成功率,确保患者的安全和健康。

(作者单位 安庆市中医医院)



新闻传真

桐城:村村建立“互助社” 人人乐捐“救急难”

本报讯 近年来,桐城市孔城镇大力推行各村成立“救急难”互助社,积极引导社会力量参与“急难”救助,及时解决困难群众突发性、临时性的生活困难,有效保障困难群众基本生活。

“救急难”互助社是由村“两委”与村民自愿登记成立的社会团体,主要作用是组织村民互助,开展急难救助。跃进村党总支把募集社会救助资金作为突破口,争取社会各界的支持;以党员干部、乡贤能人为重点,发动他们率先捐款,发挥示范带动作用。在募集“救急难”资金的倡议发出后,跃进村各界人士踊跃捐款,短短一上午的时间,就筹集到爱心资金2万多元。在无锡创业的

程丙才在捐款留言中说出了在外乡贤的心声:“我们常年在外,无法回去参加村里各项建设,心怀愧疚。现在村里成立这个组织,正合我意。我个人先捐2000元,下次有此类活动要通知我,我愿为帮助困难群众贡献一己之力。”

跃进村“救急难”互助社成立后,该村加强内外监督,确保所捐钱物全部用于扶危济困,把每一分钱都发到最需要帮助的困难群众手中。

目前,孔城镇已经全面启动“救急难”互助社工作。22个村(居)相继成立了“救急难”互助社,完成注册。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 吴春富)

望江: 朱红挂满枝 采摘正当时

本报讯 初夏时节,望江县凉泉乡太华村徐小屋杨梅园迎来了一年一度的采摘季。

“这里离城区近,交通也方便。现场采摘的杨梅新鲜、好吃,而且这里杨梅树数量多,很适合拍照发朋友圈,周边农家乐也有很多,适合带着家人周末一起出来玩。”6月18日,游客张满霞一边采摘杨梅,一边高兴地说道。

近年来,凉泉乡充分挖掘山林资源禀赋,盘活闲置资产,大力发展特色水果种植,让昔日的荒山变成了今日的“金果园”,不仅壮大了村级集体经济,还带动了村民收入的持续增长。

“以前这片土地几乎都是闲置的,我把它利用起来做种植园,每

天都有不少人过来采摘,同时还带动了周边村民增收。”对于今年的产量,徐小屋杨梅园种植户徐根艳很是满意,“我今年一共种植了50多亩的杨梅树,今年果子结的很多,我们请了周边十几个村民帮忙采摘,预计能摘到10多万斤的果子。”杨梅成熟后采摘下来,主要是线上销售,由于采取的是订单销售模式,公司上门收购,种植的杨梅不愁销路。

凉泉乡每年杨梅园忙碌的时候,就会有许多村民涌入果园参与管护和采摘工作,人均增收超过3000元。采摘后的杨梅还会经历深加工,转化为杨梅干、杨梅糖、杨梅酒等多元化产品,预计年产值达到50万元。

(通讯员 姚文涛 通讯员 许娟)

怀宁: 兄弟失散廿四载 警方助力终团圆

本报讯 “真的太感谢你们了!”6月18日,刘某全的家属紧紧拉着怀宁县公安局公岭派出所和刑侦大队技术室两位民警的手,连连说着感谢。当天,刘某全和失散24年的亲人在怀宁县公安局民警的帮助下终于团聚。

5月24日上午,公岭派出所的民警在开展入户走访过程中有群众反映在公岭镇瓦窑村有一名流浪人员,民警立即赶到现场,发现了这名50多岁的流浪人员,口音不清,衣衫褴褛,说不清身份信息。民警及时将该流浪人员带至派出所,在沟通中民警发现该流浪人员说话中带有六安方言,从户籍系统多方查询未果,该人身上亦未发现证明身份相关资料,民警立即联系怀宁县公安局刑侦大队技术室采集该人DNA进行比对,并通报民政部门对此人进行安置。6月初,经过技术部门大量工作终于发现六安金安区某乡镇刘某军与该流浪人员存在一定血缘关系,民警经与当地派出所

民警联系,辗转多方最终联系到刘某全的亲属。

听到刘某全被找到的消息,刘某全的亲属既意外又惊喜。原来,在24年前的一天,时年28岁的刘某全,因患有智力残疾,趁家人不注意独自上街玩耍后走失,走失期间家属曾多方查找,一直未果,刘某全的哥哥刘某军告诉民警:“父亲去世的时候最放心不下的就是这个弟弟,母亲每每想到这个生死不明的弟弟也是以泪洗面。”6月18日,刘某全的哥哥、姐姐、嫂子、侄女婿一行四人驱车赶到怀宁县公岭镇,在救助站内,刘某全的姐姐拿出24年前的一张全家福照片让刘某全看,刘某全指着照片中的人,嘴里零碎地说出:“爸爸”“妈妈”,这一刻,刘某全的亲人眼泪夺眶而出,相拥而泣。“失踪了24年的弟弟终于找到了,泉下父亲也可以安息了”,刘某全的家人说。

(通讯员 刘正华 全媒体记者 许娟)

迎江: 冒雨排查危旧房 社区民兵传温情

本报讯 为切实做好汛期期间强降雨天气防御工作,有效防范和遏制房屋安全事故的发生,6月21日,迎江区南水回族社区民兵连组织辖区民兵冒雨对汛期住房安全隐患进行排查。

活动中,社区民兵们深入网格、走访入户,重点对空巢老人、低保户等困难群体房屋进行检查,认真了解房屋及现居住人员情

况,查看房屋主体结构是否有墙体老化、风化腐蚀、裂缝明显、房屋是否漏水等安全隐患,并向居民详细介绍了降雨季节可能带来的安全隐患,宣传房屋安全知识,提醒住户注意住房及用电安全,注意防范恶劣天气可能造成的危害。并耐心地解答了老人们提出的问题,并给予了他们实用的建议和指导。

(通讯员 马婷婷)